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РЕШЕНИЕ 

на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности за резултатите от 

извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на професионално направление 

3.4. Социални дейности, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, в 

Стопански факултет на Технически университет – Габрово  

1. Хронология на процедурата: 

Процедурата за програмна акредитация на професионално направление 3.4. Социални дейности 

в Техническия университет – Габрово (ТУ-Габрово) е открита на заседание на Постоянната комисия 

по педагогически науки и социални дейности на 19.12.2017 г. (Протокол № 24) по искане на висшето 

училище (вх. № 840/18.12.2017 г.). Експертната група, в състав: проф. д-р Веска Шошева– ръководител; 

доц. д-р Гинка Механджийска – член на ЕГ; докторант Красимира Добрева – член на ЕГ и наблюдаващ 

процедурата член на ПК: доц. д-р Виолета Ванева, са определени с решение на Акредитационния 

съвет на НАОА от 12.04.2018 г. (Протокол № 07). Посещението на ЕГ в оценяваната институция е 

осъществено в периода 08.05.– 10.05.2018 г. 

На заседание, проведено на 03.07.2018 г. (Протокол № 14), на основание чл. 88 а, ал. 4 от ЗВО и чл. 

12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха доклада на експертната група. 

При предходната акредитация професионалното направление 3.4. Социални дейности, 

Постоянната комисия по социални и правни науки и национална сигурност дава акредитация с оценка 8,82 

и срок на валидност 5 години до декември 2018 г., като при взетите решения е дала 3 препоръки, които са 

изпълнени качествено и в рамките на определените от НАОА срокове.  

 

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна акредитация на 

професионално направление в съответствие със стандартите и насоките за осигуряване на 

качеството в европейското пространство за висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по смисъла на 

чл. 78, ал. 3 от ЗВО /Таблица 4/1: 

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната комисия направи следните 

констатации и оценки за изпълнението на критериалната система: 

Констатации за изпълнение на критерий 1.1. в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - част 1 /1-

10/: „При извършване на обучение в професионалното направление се поддържа и развива политика за 

осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото управление на висшето 

училище“ 

Обучението на студентите от професионално направление 3.4. Социални дейности в ТУ – 

Габрово за ОКС „бакалавър” и ОКС „магистър” се осъществява на базата на Мисията, целите и 

задачите на университета. Главната стратегическа цел в професионалното направление (ПН) е 

насочена към утвърждаването на ПН и специалността, като престижни, с възможност да формират 

специалисти с адекватна подготовка, съответстващи на потребностите на социалната сфера. Това 

налага постоянен стремеж към повишаване качеството на образователната дейност и е отразен в 

нормативната база на ТУ – Габрово, в документацията на ПН. Разработени са процедури за вътрешни 

и външни одити, отразени в Наръчник по качеството на ТУ – Габрово, в приетите „Методически 

указания за учебната документация в ТУ – Габрово”.  

Дейността по качеството в ПН 3.4. Социални дейности в ТУ – Габрово е подчинена на Система 

за управление на качеството. Структурата на тази система е разработена задълбочено и детайлно и 

обхваща: Център по качество на обучението; Университетска и факултетски комисии по качеството на 

обучението; Факултетски и катедрени отговорници за качество на обучението. Налице са подходящи 

форми за оценка и информираност за резултатите от оценяването. До момента в професионалното 

направление са реализирани 4 планови и 1 извънпланов одит, предприети са коригиращи действия, 

отразени в „Програма мерки”, приети на катедрен съвет на катедра „Социални и стопански науки”, ФС 

на „Стопански факултет” и АС на ТУ – Габрово. Дейността на ПН във връзка с качеството на обучение 

се отразява на уебсайта на ТУ – Габрово. 

В ТУ – Габрово е налице добре очертана политика за взаимовръзка между научни изследвания 

и обучение. Тази политика е конкретизирана в приетия от АС проект, „Стратегия за развитие на ТУ – 

Габрово 2017 – 2025 г”,  в Мандатната програма на ТУ – Габрово за периода 2015 – 2019 г е очертан 

                                                           
1 Оценяването се извършва съгласно приетите от Акредитационния съвет Методика за оценяване по критериалната система 

на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и за оценяване на проекти. 
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приоритет отнасящ се до „съвместяване на традиции и иновации в образователния процес и научно – 

изследователската дейност”, който е изведен за ПН 3.4 Социални дейности в Стратегията за 

развитието на направлението, като е поставено изискване „за единство на обучение и научни 

изследвания”. 

Констатации за изпълнение на критерий 1.2. в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - част 1 /1-

10/: „Управление на качеството на образованието“ 

Изградената, внедрена и функционираща система за качество в ТУ – Габрово (създадена през 

2001 г.) е в процес на мониторинг и усъвършенстване в съответствие на стандарт БДС EN ISO 

9001:2015. В резултат на сертифициране на системата през 2004 г ТУ – Габрово е включен в 

регистрите на международната мрежа по качество IQ Net. Ресертификацията е периодична, като 

последната е през 2016 г. Обхватът на системата за качество на обучението в ТУ – Габрово включва 

дейностите в областите на висшето образование, академичния състав и научните изследвания. Като 

цяло работата в ПН 3.4 Социални дейности, свързана с подобряване качеството на обучение, е 

адаптирана към критериите и показателите на НАОА. 

В Стопански факултет, където е позиционирано ПН е назначена факултетска комисия за 

атестиране на академичния състав. В направлението за отчетния период са атестирани 16 

преподаватели, като двама от тях са атестирани двукратно. За същия този период 5 преподаватели са 

избрани на академичната длъжност „главен асистент”, 7 са зачислени в докторантура, като 3 от тях са 

придобили ОНС „доктор”. Назначен е и нов асистент, който също е зачислен в докторантура. 

Във връзка с подобряване качеството на обучение водещи преподаватели от катедрата участват 

в различни форуми, на които се разглеждат въпроси относно подобряване качеството на 

образованието. В ПН дейността по осигуряване на академичните свободи и недопускането на 

дискриминация е подчинена на разработен и действащ в ТУ – Габрово Етичен кодекс. Академичният 

състав от ПН 3.4 Социални дейности има възможност да организира своята дейност, свързана с 

процеса на обучение, като свободно изразява своето мнение по въпроси, свързани с учебната и научно 

– изследователска дейност. Защитата на авторските права е регламентирана в Правилник за 

управление на интелектуалната собственост на ТУ – Габрово. 

Констатации за изпълнение на критерий 2.1. в съответствие със стандарт 2 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „ВУ извършва обучение по професионалното направление като прилага процедури за 

разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебната документация, (квалификационни 

характеристики, учебни планове и програми и др.) при съдействието на представители на партньорски 

организации, студенти и други заинтересовани страни“ 

Разработването на програмите на по ПН „Социални дейности“ се извършва според съответните 

институционални документи на ТУ-Габрово. През 2017 г. са направени актуализации (на 

квалификационни характеристики и учебни планове за ОКС „магистър“), приета е нова 

квалификационна характеристика и учебни планове за специалност „Социални дейности“ за ОКС 

„бакалавър“; разработена и приета е нова учебна документация за магистърска програма в 

специалност „Социална работа и европейски политики”. Отчитането на спецификата на 

компетентностите се проявява включително и в диференцираното изучаване на учебното съдържание в 

различни форми – задължителни, избираеми, факултативни. 

ВУ е приложило конкретни действия и форми, за да оцени степента на заинтересованост от 

страна на кандидат-студенти и работодатели към нови образователни програми за обучение, 

включително и като опит да се проследяват и отчитат динамиката и изискванията на пазара на труда:  

проведена е среща-дискусия с участието на преподаватели в ПН 3.4. Социални дейности и 19 

представители на организации от социалната сфера – потребители на кадри; получени са писмени 

становища на част от потребителите, относно структурата и съдържанието на квалификационните 

характеристики, учебните планове и учебни програми по дисциплините на специалност „Социални 

дейности”; анализира се мнението на настоящи и бъдещи студенти. В различни формати на обсъжданията 

участват студенти, като се търси обратна връзка особено от студентите от горните курсове. Провеждани са 

анкети с работодатели – потребители на кадри. Специално са проучвани необходимите компетенции за 

специалисти в социалната сфера; събирани са отзивите на работодателите, след проведена практика на 

студенти. Проучвани са професионалните компетенции на студентите от специалност „Социални дейности” 

по проект от Фонд „Научни изследвания” на ТУ-Габрово на тема: „Формиране на цифрова грамотност и 

професионални компетенции на студенти от специалност „Социални дейности” като условие за реализация 

на пазара на труда”. 

В специално структуриран „Дневник на практиката” се съдържат и мнения на работодателите; 

периодично се анкетират потребителите на кадри чрез „Въпросник за удовлетвореността на 
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работодателите от подготовката на кадри, завършили ТУ-Габрово”; събират се отзиви от потребители 

на кадри, при които работят или са работили възпитаници на ТУ-Габрово от специалност „Социални 

дейности”; обратна връзка има и със самите студенти, провеждащи практическо обучение. 

В ТУ-Габрово се предвидени и се прилагат процедури за разработване, приемане, обновяване, 

съхранение и контрол на учебната документация по професионалното направление. Те се реализират 

съобразно Методическите указания за учебна документация в ТУ-Габрово и Наръчника по качеството.  

През последните 5 години учебните програми в ПН са актуализирани неколкократно: по-

цялостно през 2017г. – нова учебна документация за специалност „Социални дейности” ОКС 

„бакалавър”; актуализирани са квалификационните характеристики и учебните планове за ОКС 

„магистър” Социални дейности; разработена е нова учебна документация за магистърска програма 

„Социална работа и европейски политики”. 27 студенти и 24 представителите на потребителите на 

кадри са участвали в изготвянето и актуализирането на учебните програми по специалност „Социални 

дейности”. 

Констатации за изпълнение на критерий 3.1. в съответствие със стандарт 3 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „Съществува система от правила и дейности, свързани със стимулиране на мотивацията и 

активната позиция на студентите в процеса на обучение на съответното професионално направление“ 

В ПН Социални дейности, за периода на акредитация е реализирана практика за активно 

включване на студентите в практически дейности, които да стимулират творческата им активност. В 

момента направлението работи с 13 социални институции, което дава възможност на студентите в 

процеса на практическото си обучение да участват в дейности, свързани с реализацията на различни 

проекти в институциите, където провеждат стажовете си. Освен това студентите се включват и в 

различните форми на обучение по различни програми, както в базовите институции, в които се 

провежда практическото им обучение, така също и на университетско ниво, с цел стимулиране на 

техните интереси за творческа интерпретация на резултатите от практическата дейност, и от друга 

страна стимулиране на интересите им за участие в научноизследователски продукти. Студентите от 

ПН се анкетират периодично с цел проучване на мнението им относно практическото обучение, 

качеството на реализираните дейности в него и възможностите им за участие в различните форми на 

научноизследователска дейност. 

През последните 5 години 100% от дипломираните студенти са наети на работа. За 

завършилите ОКС „магистър” този процент е 68 на заетите конкретно в социалната сфера, а за ОКС 

„бакалавър” – 34. Кариерният център е реализирал наблюдения за динамиката на наемане на работа на 

студенти от ПН Социални дейности  и в направлението е създадена база данни за завършилите и 

постъпили на работа студенти в различни професионални сфери.  

В ПН Социални дейности и за двете ОКС се използват различни методи за оценка на 

постиженията на студентите: писмен изпит; разработване на курсови задачи; изготвяне на реферати; 

презентации; дискусионни форми по предварително поставени проблеми. Чрез УИС публично се 

оповестяват различните методи за оценяване. Запознаването на студентите с методите и критериите, 

по които се реализира оценяването, е задача на преподавателския състав. Разработената методика за 

оценка дейността на студентите през семестъра, както и по време на сесията осигурява обективност на 

оценяването и е съобразена с Правилника за натрупване и трансфер на кредити. В Държавните изпити 

за ОКС „бакалавър” и ОКС магистър” задължително се включват представители от институциите, 

където се провежда практическото обучение на студентите. Тази практика се отнася и за теоретичните 

и за практически държавни изпити и стажове. При последното актуализиране на учебните планове за 

двете ОКС участия в заседания на катедрата са взели 19 представители от различни нива на 

управление и от различни институции, работещи в социалната сфера и се привличат  студенти, които в 

момента се обучават в направлението. Към момента на посещение на ЕГ няма постъпили жалби от 

студенти.  

Констатации за изпълнение на критерий 4.1. в съответствие със стандарт 4 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „Институцията оповестява публично приетите от нея документи, очертаващи „жизнения 

цикъл“ на студента: прием в съответно професионално направление, развитие, признаване и 

дипломиране, както и доказателства за последователно-то им и прозрачно прилагане“ 

Дейността по привличане, прием и адаптиране на българските и чуждестранни студенти от 

2014 година се организира и координира от Център за кандидат – студентски прием при ТУ – Габрово. 

Техническият университет е в тясно сътрудничество с Националния център за информация и 

документация. В университета е налична практиката за признаване на придобито висше образование 

от други чуждестранни университети. Създаденият Университетски център за международни и 

национални програми и проекти, предоставя справки за броят и специалностите за признато висше 
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образование. ТУ – Габрово организира студентска мобилност и признаване на образователни кредити. 

Катедра „Социални и стопански науки” е установила договорни отношения с 22 университета в които 

има аналогични специалности напр. Hochschule Mittweida, Germany, Fachhochschule Schmalkalden, 

Germany, Katholische Hochschule Freiburg, Germany, Fachhochschule Joanneum Gesellshaft¸ Austria, Riga 

Stradins University, Latviа, Kaunas University of Technology, Lithuania, Hogeschool PXL (PXL University 

College), Universidad de Malaga, Spain и др. като налице е входяща мобилност на преподаватели и 

студенти. Сключени са също така и 24 договора по „Еразъм+” отново с университети в които има 

аналогични специалности. 

Студентите от ПН 3.4 Социални дейности участват в научноизследователската дейност чрез: 

участие в научноизследователски и образователни проекти – 34 студенти; участие в научни форуми: 

кръгли маси, семинари, олимпиади и др.; в проект”Студентски практики” са включени 86 студенти; 

Европейски студентски стипендии – 45 студенти. С европейска специална награда са удостоени 15 

студенти; в Международен научно-практически семинар по „Еразъм+” в гр. Грац са участвали 33 

студенти е са спечелени 2 първи места; публикационна дейност – 25 съвместни публикации с 

преподаватели от ПН. Катедра „Социални и стопански науки” е осигурила възможност за включване 

на студенти и докторанти в научноизследователски проекти. Тяхната дейност се отчита ежегодно по 

реда на Системата за организиране, провеждане и отчитане на вътрешни конкурси за научни 

изследвания в ТУ – Габрово. През акредитационния период 1/3 от студентите в ПН 3.4 Социални 

дейности са се класирали за европейска стипендия или европейска специална награда. Общият брой на 

студентите, придобили умения за работа в изследователски проекти е 34.  

В ПН Социални дейности се спазват изискванията към съдържанието на основните документи 

за образование и квалификация, издавани от ВУ. 

Реализацията на завършилите студенти от ПН 3.4. Социални дейности се проследява в 

краткосрочен и средносрочен план. До 1 година след завършването на ВУ студентите се анкетират и се 

регистрират в Университетска информационна система и в Университетски кариерен център. От 3 до 5 

години след завършване на висшето образование се поддържа връзка между катедра „Социални и 

стопански науки” и завършилия студент, като за целта в катедрата се поддържа картотека на хартиен и 

електронен носител. В професионалното направление, респективно в катедрата е създадена фейсбук-

страница за настоящи и завършили студенти. В този контекст е създаден и портал „Работодатели” , 

чрез който се предоставя възможност за осъществяване на връзка университет – основно звено – 

студент – завършил – работодател. Значителна част от завършилите студенти специалност „Социални 

дейности” са ръководители в област Габрово на различни институции от социалната сфера. 

Констатации за изпълнение на критерий 5.1. в съответствие със стандарт 5 от ЕSG - част 1 

/1-10/: „Институциите имат разработена политика за осигуряване на качествен академичен състав чрез 

прилагане на прозрачни процедури като част от стратегията за развитие на професионалното 

направление“ 

Обучението на студентите в специалност „Социални дейности” в ТУ-Габрово е осигурено с 

нормативния минимум от преподаватели. В ОКС „бакалавър, както и в двете магистърски програми, 

включени в акредитационната процедура, висок процент от дисциплините се водят от преподаватели 

на първи ОТД към ВУ. Общият брой на преподавателите, водещи лекционните курсове в ОКС 

„бакалавър” е 19 преподаватели. На основен трудов договор към ТУ-Габрово са 16, от които 

хабилитирани 14 преподаватели, което съставлява 87,5% от числеността на преподавателския състав 

на ПОТД. Информацията, доказваща научната компетентност на преподавателите по преподаваните от 

тях дисциплини, показва съответствие на научните компетентности с отделните преподавани 

дисциплини – така, както те са формирани тематично и разпределени в учебните планове.  

През акредитационния период са проведени 16 процедури за акредитиране на преподаватели, 

обучаващи студенти от професионално направление ПН 3.4. Социални дейности, в които са обхванати 

14 преподаватели (двама са атестирани двукратно за периода). През периода съща така е налична 

практика и дейности в полето на кариерното развитие на преподавателите от ПН. Според 

представените данни 5 преподаватели са избрани на академичната длъжност „главен асистент”, 7 са 

зачислени в докторантура, а 3 от тях, след успешна защита са придобили образователна и научна 

степен „доктор”. През периода е проведен конкурс и е назначен нов асистент в ПН 3.4. Социални 

дейности, който е зачислен в докторантура на самостоятелна форма по ПН 3.4. към друго висше 

училище. 

Организацията и формите на международно сътрудничество са посочени в Правилника за 

дейността на Университетски център за международни и национални програми и проекти. ТУ-Габрово 

поддържа сътрудничество с чуждестранни висши училища, като от общия брой рамкови договори 22 
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са с ВУ, в които се извършва обучение по специалности, аналогични на тези в ПН 3.4 Социални 

дейности. Към настоящия момент действащите договори на ВУ по програма „Еразъм“ и „Еразъм+“ са 

59. В периода 2014-2017 г. са реализирани 22 изходящи мобилности на преподаватели от факултет 

„Стопански”, професионално направление 3.4. Социални дейности. 

Констатации за изпълнение на критерий 5.2. в съответствие със стандарт 5 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „Научноизследователската и художествено-творческата дейност на академичния състав и 

участието на студентите и докторантите в нея“ 

За периода 2014-2017 г. преподавателите от ПН 3.4 са разработили 17 проекта, финансирани 

целево от държавния бюджет за присъща на висшите училища НИД, на обща стойност 37550 лв., като в 

тях е участвал 100% от преподавателския състав по професионалното направление. 19 преподаватели 

от професионалното направление са участвали в 7 национални проекта, финансирани по други 

програми, а 23 преподаватели са участвали в 16 международни проекта, финансирани както по 

програми на Европейската комисия като ERASMUS, KOMENSKI, GRUNDTVIG, така и по програми 

на отделни страни като Германия, Норвегия, Великобритания. 

Относителният дял на преподавателите на основен трудов договор в ПН 3.4 Социални 

дейности, участвали в проекти за периода на акредитация е: в национални проекти – 67,85 %; в 

международни проекти – 82,14%. Относителният дял на студентите от ПН 3.4 Социални дейности, 

участвали в национални и международни научноизследователски дейности и проекти спрямо общия 

брой на обучаемите през периода  на акредитацията, е 31,08%. През периода на акредитация 

публикациите на студенти от професионалното направление са 25, което представлява 15,6% от общия 

брой на публикациите в направлението. 

Броят на публикациите на 1 преподавател на първи ТД през периода на акредитация е 5,19; 

относителният дял на публикациите в реферирани научни списания и сборници спрямо общия брой на 

публикациите в професионалното направление през периода на акредитация е 11,85%; относителният 

дял на публикациите с импакт фактор и/или импакт ранг спрямо общия брой на публикациите в 

професионалното направление/специалността през периода на акредитация е 0,74%; броят на 

цитиранията в реферирани научни списания и сборници на 1 преподавател на първи ТД през периода 

на акредитация е 0,57. 

На резултатите от научноизследователската дейност на преподавателите по ПН 3.4. се дава 

публичност през различни пътища и форми: научните периодични издания на ТУ-Габрово, 

университетското издателство, участия и публикации във външни издания, периодика, сборници от 

научни форуми и др. За целите на огласяването на научните резултати чрез публикациите се ползва и 

Университетската информационна система (УИС) на ТУ-Габрово с включените лични страници на 

преподавателите. 

Публикационната дейност на преподавателите се анализира, оценява и контролира по 

механизмите и процедурите на вътрешни обсъждания и годишни отчети на катедрата; отчети за 

изпълнение на научните проекти; атестационни и други процедури. НИД на преподавателите се 

стимулира чрез признаване и добавяне на допълнителен брой часове учебно натоварване за участие в 

изследователски проекти и научни публикации – часовете за публикации се добавят към стартовия 

норматив на преподавателите и се обвързват със заплащането. 

Констатации за изпълнение на критерий 6.1. в съответствие със стандарт 6 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, материално-техническа и 

информационна база, необходима за учебно преподавателската, научноизследователската, 

художествено-творческата и спортна дейности по професионалното направление, както и подходяща 

среда за дистанционно обучение, ако провеждат такова“ 

При обучение на студентите от професионалното направление се използва материално-

техническата база на факултет „Стопански”, разположен в учебен корпус № 6. Корпусът е със 

застроена площ 8974 кв.м. Разполага с 12 лекционни и семинарни зали с обща площ 954 кв.м. и 674 

работни места, 8 компютърни зали и лаборатории с обща площ 413 кв.м. и 214 работни места. 

Аудиторната площ на 1 студент, обучаван в специалност „Социални дейности” за ОКС „бакалавър” е 

35,8 кв.м.Аудиторната площ на 1 студент, обучаван в специалност „Социални дейности” за ОКС 

„магистър” е 47,7 кв.м. - за магистърска програма „Социални дейности” и 33,7 кв.м. – за магистърска 

програма „Социална работа и европейски политики” (СРЕП). Броят на работните места за аудиторна и 

лабораторна работа на 100 студенти, ОКС „бакалавър”, с които се разполага в професионално 

направление 3.4 Социални дейности е 1812; Броят работни места за аудиторна и лабораторна работа на 

100 студенти, ОКС „магистър” е съответно: за специалност „Социални дейности” – 2733; за 

магистърска програма „Социална работа и европейски политики” – 2160. 
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На разположение на студентите от ПН 3.4 са 9 компютърни лаборатории, с площ 519 кв.м., в 

които са съсредоточени 120 компютъра. Площта на компютърните зали на 100 студенти, ОКС 

„бакалавър” за обучение е 558 кв.м; На разположение на студентите от ПН 3.4 , ОКС „магистър” са 2 

компютърни лаборатории с площ 185 кв.м., в които са съсредоточени 36 компютъра. Площта на 

компютърните зали за обучение на 100 студенти за обучение в ОКС „магистър” е както следва: за 

специалност „Социални дейности” –2055; за магистърска програма „Социална работа и европейски 

политики”- 2030. Броят компютри на 100 студенти от професионалното направление ОКС „бакалавър” 

е 129; Броят на компютри за обучение на 100 студенти в ОКС „магистър” е както следва: за 

специалност „Социални дейности” – 400; за магистърска програма „Социална работа и европейски 

политики” - 450. 

Университетската библиотека е със застроена площ 1100 кв.м. Каталожната зала има 

обособени 4 автоматизирани работни места за търсене в електронния каталог, който е достъпен и от 

страницата на ТУ– Габрово и от сайта на библиотеката. Книгохранилищата са разположени на площ от 

940 кв.м. От сайта на библиотеката е осигурена връзка за достъп до всички абонирани електронно 

базирани източници на информация. На всяко тримесечие се публикува електронен бюлетин „Нови 

книги и статии”. Библиотечната площ на 100 студенти от професионалното направление, ОКС 

„бакалавър” и „магистър” е 380,3 кв.м. Библиотеката притежава собствен фонд от над 173 000 

библиотечни единици, от които 20% или 34600 бр., са в областта на социалната сфера. За 

акредитационния период в библиотеката са постъпили 126 нови библиотечни единици в областта на 

професионалното направление. През акредитационния период библиотечният фонд на катедра ССН е 

обогатен с 44 нови книги и учебници за специалност „Социални дейности”.  

В ТУ – Габрово e акредитирана среда за дистанционно обучение. Специалността в ДФО 

„Социални дейности “, магистърска програма „Социална работа и европейски политики“ е осигурена с 

пълна учебна документация за дистанционна форма на обучение, изискваща се от нормативните 

документи. В магистърска програма „Социална работа и европейски политики“ до момента  не са 

обучавани студенти в дистанционна форма. За студентите от ПН 3.4 Социални дейности са налични: 

софтуер с учебни и други информационни материали, достъпни за студентите и преподавателите: 

учебна система с отворен код MOODLE; виртуалната среда за е-обучение MOODLE и DMOODLE; 

електронни учебници, учебни помагала, монографии и студии, on-line курсове, тестове, компютърни 

програми за самообучение и самооценяване; виртуалната среда за обучение E-Learning Shell; 

Виртуална среда – UNIVЕL с електронни учебни материали; електронни информационни материали с 

достъп от профилите на студенти и преподаватели; Изграден и функциониращ Център за електронно и 

дистанционно обучение. Налице е четвърто технологично равнище на осигуряване на ДО. Учебните 

материали и ресурсите за самоподготовка по задължителните дисциплини са разположени 100% в 

интернет базирана платформа за дистанционно обучение с гарантиран високоскоростен достъп. 

Учебното съдържание на всички дисциплини (задължителни и избираеми) за ДФОС „Социални 

дейности “, магистърска програма „Социална работа и европейски политики“ е представено над 90% с 

учебни материали и ресурси за провеждане на ДО. Всички нормативни документи и инструкции за 

работа и достъп до ДФО са достъпни чрез интернет. Чрез платформата за дистанционно обучение 

DMOODLE са достъпни информационни ресурси за 13 учебни дисциплини от учебния план на 

магистърска програма „Социална работа и европейски политики“, редовна, задочна и дистанционна 

форма. Броят на  авторски печатни издания, осигуряващи пълноценното обучение на студентите от 

специалност „Социални дейности” по отделните дисциплини е 18, а дигитализираните 

информационни продукти – 13. 

Издателската дейност на преподавателите се подпомага финансово чрез фонд „Издателска 

дейност” към Университетския център за научни изследвания и технологии. За издаване на учебници и 

учебни пособия се използват и средства, предвидени в международните проекти и програми, по 

национални проекти, както и от спонсорство от фирми и други стопански организации. В 

акредитационния период са издадени 18 учебника и учебни пособия за обучението на студентите от 

професионалното направление.  

Академичното и административно обслужване на студентите е регламентирано в Правилника 

за дейността на ТУ – Габрово, ПОУД, както и в Правила за административно обслужване в ТУ – 

Габрово. Текущото управление и обслужване на образователната дейност в Университета се 

осъществява от: Сектор Учебна дейност; Научно развитие и Чуждестранни студенти, където се води 

отчетността на чуждестранните студенти, организира езикова подготовка на чужденци за 

кандидатстване за обучение в ТУ-Габрово; Сектор „Информационно осигуряване” към УЦИСТ; 

Център по качество на обучението, който; Университетска библиотека;Университетски кариерен 
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център; Университетски център за международни и национални програми и проекти; Специализиран 

web – базиран модул, обслужващ студентите, даващ актуална информация за студентското състояние, 

учебния разпис, график за консултации и изпити на преподавателите, решения на катедрени, 

факултетен и Академичен съвет, вътрешни нормативни документи, търсени специалисти от 

потребителите на кадри в определен регион, система за оценяване на преподавателите от студентите и 

др.  

Констатации за изпълнение на критерий 7.1. в съответствие със стандарт 7 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „Институциите имат изградена организация за управление на информацията, свързана с 

реализацията на обучението по професионалното направление и последващата реализация на 

завършилите“ 

В ГУ – Габрово профилът на студентската популация се обсъжда периодично на катедрени и 

факултетни съвети, като изявени студенти се привличат от Центъра за работа с изявени студенти и 

ученици. След всяка изпитна сесия се прави анализ на успеваемостта на студентите и се обсъжда на 

катедрен съвет. Следи се и се докладва процентът на отпадналите. Периодично чрез анкетиране и 

други форми се получава обратна информация за удовлетвореността на студентите – тя се набира по 

обективен път и в рамките на провежданите одити, които включват и срещи на одиторските екипи със 

студентите.  

Проследява се и се обсъжда реализацията на студентите от ПН чрез информация в рамките на 

Системата за мониторинг на реализацията на завършилите студенти в професионалните направления и 

специалностите от факултет „Стопански”. Към специализираната катедра се поддържа и актуализира 

картотека на завършилите. Информация за кариерното развитие на завършилите специалността се 

представя и публично чрез поддържани Фейсбук страници на настоящи и завършили студенти от 

специалност „Социални дейности”. Информация от такъв характер се огласява и в портал „Реализация 

на дипломираните в ТУ-Габрово” на университетската информационна система.  

По отношение на потребителите на кадри се прилагат практически разнородни форми за 

получаване и поддържане на канал за информация, както и за използването на тази информация за 

ориентиране в потребностите от промяна. Наред с проучванията, писмените становища и срещите, 

характерна форма е участието на техни представители в изготвянето на учебна документация и в 

изпитни комисии. За ПН 3.4. в ТУ-Габрово е формирана своеобразна система и практика за връзка със 

завършилите специалността. Към профилиращата катедра се поддържа картотека с информация за 

завършилите студенти на хартиен и електронен носител с имената, адресите, телефоните, имейлите и 

местоработата на алумни-студентите. В Университетския кариерен център към ТУ-Габрово също е 

изградена такава картотека, като дипломираните по специалността могат да се регистрират през сайта 

или чрез посещение на място. Поддържа се регистрация на випускници и във виртуален  Клуб 

„Приятели на ТУ-Габрово”. 

Ефект от функционирането на описаната система е набраната информация и наличната 

статистика за реализацията на завършилите, която, както се вижда от данните, е: над 70% от 

завършилите през последните 5 г. - постъпили на работа; относителен дял на реализираните студенти 

след ОКС „бакалавър” в сферата на социалните услуги е 34%, в други сфери – 41%; за ОКС 

„магистър” реализирани  в сферата на социалните услуги 68%; работещите в други сфери – 28%. 

Формирана е и се поддържа база от данни, включваща информация за съдържанието и 

постиженията в ПН 3.4 Социални дейности и по сродни специалности във водещи висши училища у 

нас и в чужбина.  

Констатации за изпълнение на критерий 8.1. в съответствие със стандарт 8 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална и лесно достъпна информация за 

всички дейности, свързани с обучението по професионалното направление“ 

Информация за образователната и научноизследователската дейност по професионално 

направление 3.4. се публикува от ТУ-Габрово, като се обхващат голям кръг дейности свързани с 

обучението. Чрез официалния университетски сайт, със свободен външен достъп, се публикува 

информация за специалността; квалификационните характеристики, учебните планове, характеристики 

на дисциплините, преподаватели, учебен разпис, информация за прием, за стипендии, учебни и 

информационни ресурси, следдипломна квалификация, студентски мобилности по програма Еразъм+, 

кариерно развитие, студентско кредитиране, студентски новини и др. 

Актуална информация за условията за обучение, квалификационните форми и перспективите 

за професионална реализация, които предлага професионално направление „Социални дейности”, се 

обявява и е публично достъпна на официалния сайт на университета, където се поддържат 

специализирани раздели, като например „Кандидатстудентски прием“, „Бакалавърски специалности”, 



8 

 

„Магистърски специалности” и други. Поддържа се и информационния пакет за специалност 

„Социални дейности“. Информация за възможностите за реализация се публикува перманентно в 

Университетския вестник „Известник”, обявява се и през Университетския кариерен център. За 

перспективите за професионална реализация по ПН 3.4. информация е включена на сайта в 

представянето на специалността, също и в публикуваните квалификационни характеристики. 

Значим фактор за осигуряване на публичност и популяризиране на трудовете на 

преподавателите е наличието на собствено издателство (Университетското издателство „Васил 

Априлов”) и на собствени академични научни издания. Възможност за публикуване, достъп до 

публикациите на заинтересовани читателски аудитории и популяризиране на научни резултати дава и 

Университетското електронно издателство, което има свой сайт.  

Резултатите от научноизследователската дейност на студентите от ПН 3.4 получават 

възможности за публичност и популярност чрез ежегодното издание на Студентската научна сесия на 

ТУ-Габрово, докладите от която се отпечатват в сборник. Общият брой на студентите от 

професионалното направление, участвали в сесията през акредитационния период е 34, а броят на 

публикуваните доклади – 25. От страна ВУ се отчита обстоятелството, че индивидуалната работа на 

научните ръководители със студентите от направлението е фактор за тяхното участие в научни форуми 

и за качеството на студентските публикации. 

В официалният университетски сайт в раздела „Международно сътрудничество” са 

публикувани условията за мобилност на преподаватели и студенти, правилата за организацията, 

администрирането на дейностите по програма ЕРАЗЪМ+. Други налични пътища за оповестяване са 

провежданите информационни дни за представяне на партньорите, както и предоставянето на 

информация през поддържания специализиран Еразъм-офис с двама сътрудници. Публикуват се при 

свободен достъп списъци на партньорските университети, актуални новини и съобщения, 

Университетската харта, Студентската харта ЕРАЗЪМ.  

Констатации за изпълнение на критерий 9.1. в съответствие със стандарт 9 от ЕSG - част 

1 /1-10/: „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) и актуализиране на учебните 

програми, съобразно еволюцията на научните знания и технологии, при обучението по 

професионалното направление“ 

През акредитационния период са проведени 6 процедури за съществени актуализации в учебна 

документация по професионалното направление. С по-цялостно значение за развитието на 

специалността са актуализациите и промените от 2017г. Мониторингът на качеството по отношение на 

учебните програми предвижда и участие на студенти, като то се реализира чрез: техни участия в 

заседанията на съветите на основното звено и АС при приемане и утвърждаване на учебни планове и 

програми; разширени заседания на Комисията по учебна дейност и трансфер на кредити със задължително 

участие студенти, които дават мнение и предложения. При проведен извънпланов одит на специалност 

„Социални дейности” е проведено и анкетно проучване сред студенти, като при подобни проучвания 

се обхващат и настоящи и дипломирани такива, при което се събират техни становища за 

практическата полезност на обучението им по специалност „Социални дейности”.  

По отношение на качеството на преподаване, съотнесено към съвременните изисквания за 

оличностяване на образователния процес в тази насока се отбелязва усъвършенстването на тюторната 

система и разширяване на академичното консултиране, което е заложено и в Стратегията за развитие 

на ПН 3.4 Социални дейности. За текуща преценка на това доколко програмите са актуални и има ли 

необходимост от динамична промяна, наред с анкетните проучвания биват прилагани и други форми 

за текущо или периодично проследяване и евентуално актуализиране на програмите за обучение по 

ПН – съобразно новостите в научното познание и технологии: интензивно взаимодействието с 

партньорските институции, разширяването на образователната среда с реална работна теренна 

дейност. Анализ на успеваемостта на студентите от ПН 3.4. в ТУ-Габрово се провежда в присъствието 

на обучаваните (като гости на катедрените съвети), като тези обсъждания се провеждат след всяка 

изпитна сесия.  

Констатации за изпълнение на критерий 10.1. в съответствие със стандарт 10 от ЕSG - 

част 1 /1-10/: „Институциите извършват планирани дейности за самооценяване и външни оценки на 

всички учебни програми по професионалното направление“ 

Външно оценяване на направлението е реализирано от НАОА при предходната акредитация с 

последващо такова от САНК. При предходната акредитация професионалното направление 3.4. 

Социални дейности е определен капацитет 180 (120 редовна форма и 60 в задочна форма на обучение) 

студента за ОКС „бакалавър“ и 40 (за редовна и задочна форма на обучение) студента за ОКС 

„магистър“. 
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Въз основа на външното оценяване от НАОА са реализирани 4 планови вътрешни одита и един 

извънпланов. Ежегодно ПН е оценявано и по рейтинговата система в България. В резултат на 

външните одити и процесите на самооценяване са актуализирани учебните планове на специалност 

Социални дейности, увеличен е относителния дял на практическото обучение в ОКС „бакалавър”. За 

ОКС „магистър” е приет учебен план с включена извънаудиторна заетост. В резултат на процедурите 

по реализиране на одити, направлението работи по два учебни плана. Единият, по който завършват 

студентите, и вторият учебен план с всички промени, свързани с подобряване процеса на обучение. 

Конкурентната среда е подложена на анализ в ПН с цел подобряване на дейността му. 

Анализират се новаторски практики в обучението, подобряват и се разнообразяват формите за контрол 

на процеса на обучение. В ПН Социални дейности на ТУ – Габрово се подържа собствен 

информационен масив за постиженията в европейски и световен мащаб в сферата на социалната 

работа.  

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване и обсъждането, проведено 

на 16.07.2018 г. (Протокол № 15), членовете на Постоянната комисия, на основание чл. 88а, ал. 5, т. 1 от 

ЗВО и чл. 38, ал. 2 от ПДНАОА, гласуваха оценки по критериите за програмна акредитация на 

професионално направление по десетобалната система в съответствие с чл. 79, ал. 1 на Закона за висшето 

образование. 

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от Акредитационния 

съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация и оценяване на проекти”, Постоянната 

комисия по педагогически науки и социални дейности взе следното РЕШЕНИЕ: 

1. Дава програмна акредитация на професионално направление 3.4. Социални дейности, 

област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, в Технически университет – 

Габрово на основание обща оценка: 9,18 (девет цяло и осемнадесет стотни) за: 

за ОКС “бакалавър”: 

 специалност „Социални дейности“ – редовна и задочна форма на обучение; 

за ОКС “магистър” по: 

 „Социални дейности“ – редовна и задочна форма на обучение; 

 „Социална работа и европейски политики“ – редовна, задочна и дистанционна форма на 

обучение. 

2. Срокът на валидност на акредитацията е ШЕСТ години съгласно чл. 79, ал. 4 от ЗВО. 

3. Определя капацитет на професионално направление 3.4. Социални дейности в 

Технически университет – Габрово както следва: 

за ОКС „бакалавър“ – 200 студенти (редовна и задочна форма на обучение); 

за ОКС „магистър“ – 80 студенти (редовна, задочна и дистанционна форма на 

обучение). 

Общо за професионалното направление: 280 студенти. 

Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности формулира следните 

препоръки: 

1. Да се стимулира изходящата международната мобилност на студенти. Срок: септември 2019 

г. 

2. Да се увеличат библиотечните единици, конкретно свързани с професионално направление 3.4. 

Социални дейности. Срок: октомври 2020 г. 

 

Общата словесна оценка в съответствие с получената числова е: пълно съответствие. 

 

 

Председател на ПКПНСД: ................................ 

(проф. д-р Емилия Василева) 

  



10 

 

Приложения: 

Таблица 1. Брой обучавани студенти в ПН 

 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 

ОКС „бакалавър“ 127 123 118 110 

2.1. Редовно обучение 102 81 65 57 

2.2. Задочно обучение 25 42 53 53 

ОКС „магистър“ 16 9 14 17 

3.1. Редовно обучение 13 4 - - 

3.2. Задочно обучение 3 5 14 17 

3.3. Дистанционно 

обучение 
- - - - 

Общо (1+2+3): 143 132 132 127 

 

Таблица 2. Брой преподаватели на първи ТД, осигуряващи обучението в ОКС „бакалавър“ 

 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13 2013/2014 

Преподаватели на ПОТД      

Хабилитирани, в т.ч.: 15 16 17 16 15 

- Професор 1 1 1 1 1 

- Доцент 14 15 16 15 14 

Нехабилитирани, в т.ч.: 5 5 5 5 6 

- гл. асистент / от тях д-р 3/3 2/2 1/1 2/2 2/2 

- асистент 2 3 4 3 4 

Таблица 3. Брой преподаватели на първи ТД, осигуряващи обучението в ОКС „магистър“ 

 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13 2013/2014 

Преподаватели на първи ТД, 

от тях: 
     

Хабилитирани, в т.ч.: 6 6 6 6 6 

- Професор 1 1 1 1 1 

- Доцент 5 5 5 5 5 

Нехабилитирани, в т.ч.: 2 2 2 1 1 

- гл. асистент / от тях д-р 2/2 2/2 2/2 1/1 1/1 

- асистент  - - - - - 

 


